
2012 ~ 2013学年度第一学期期中考试

高二物理试题（选修1-1）

说明：①本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100分，考试时间90分钟。

      ②使用答题卡的学生，请用2B 铅笔，把选择题的答案填涂在答题卡上，不使用答题卡的学生，请把选择题的答案填写在答案卷相应的表格中。

③非选择题的答案填写在答案卷相应的位置处。

第I卷  （选择题    共69分）
一、单项选择题：每小题只有一个选项符合题意，请将你的答案真涂在答题卡上，或填写在答案卷的表格内。（本题共23小题。每小题3分，共69分）。
1．在科学的发展历程中，许多科学家做出了杰出的贡献．下列叙述符合物理学史实的是
A．奥斯特发现了电流的磁效应
B．麦克斯韦最早发现了电流周围存在磁场

C．法拉第预言了电磁波的存在

D．安培最先建立了完整的电磁场理论

2．关于电场线，下列说法中正确的是

A．电场线方向一定是带电粒子在电场中受力的方向

B．两条电场线在电场中可以相交

C．电场线就是带电粒子在电场中的运动轨迹

D．在同一幅电场分布图中电场越强的地方，电场线越密

3．下列说法中正确的是
A．电容器两极板间的电压越高，电容就越大
B．发电机是利用电荷在磁场中受力偏转的原理制成的
Ｃ．油罐车后面装一根拖地铁链，是为了防止静电累积造成火灾
Ｄ．感应起电是电荷从物体的一部分转移到另一部分，并失去了部分电子
4．保护知识产权，抵制盗版是每个公民的责任与义务。小华有次不小心购买了盗版的物理参考书，做练习时发现有一个关键数字看不清，拿来问老师，如果你是老师，你认为可能是下列几个数字中的那一个

A．6.2×10-19C        B．6.4×10-19C　
Ｃ．6.6×10-19C　　   Ｄ．6.８×10-19C

5．在光滑绝缘的水平面上，有两个相距较近的带同种电荷的小球，将它们由静止释放，则两球间

A．距离变大，库仑力变大          B．距离变大，库仑力变小

C．距离变小，库仑力变大          D．距离变小，库仑力变小
6．某电场的电场线如右图所示，则某点电荷在A点和B点所受电场力的大小关系是

[image: image1.wmf]2

A．FA>FB        B． FA<FB 
Ｃ．FA=FB　     Ｄ．电荷正负不明无法判断
7．通过电阻R的电流强度为I时，在t时间内产生的热量为Q，若电阻为2R，电流强度为I/2，则在时间t内产生的热量为
A．4Q        B．2Q        Ｃ．Q/2　    Ｄ．Q/4
8．下列关于磁铁的使用的说法中不正确的是

A．磁铁受到撞击会使磁铁的磁性减弱

B．对磁铁加热会使磁铁的磁性减弱
C．原先没有磁性的铁，在长期受到磁铁的吸引后会产生磁性
D．永磁体在受到加热或敲打后，其磁性不会发生任何改变

9．下列物品中没有用到磁性材料的是

A．DVD碟片            B．计算机上的磁盘 
C．电话卡               D．喝水用的磁性搪瓷杯子

10．关于磁场对通电直导线作用力的大小，下列说法中正确的是 

A．通电直导线跟磁场方向平行时作用力最小，但不为零

B．通电直导线跟磁场方向垂直时作用力最大

C．作用力的大小跟导线与磁场方向的夹角大小无关

D．通电直导线跟磁场方向不垂直时肯定无作用力

11．某用电器接到如图所示的交流电源上，则下列说法中正确的是

[image: image20.png]


A．交流电电压的有效值为100V

B．交流电电压的最大值为100V

C．交流电电压的瞬时值100
[image: image25.jpg]


V

D．交流电的频率为0.02HZ

12．下列说法中正确的是
A．电视机转换频道叫调幅
B．把要传递的信息加到载波上的技术叫解调
C．采用高压输电，能够加快输电速度

D．采用高压输电，能够减少输电线上的能量损失

13．关于自感现象，下列说法中正确的是

A．对于同一线圈，通过它的电流越大，线圈中产生的自感电动势越大

B．对于同一线圈，通过它的磁通量越大，线圈中产生的自感电动势越大 

C．对于同一线圈，当电流变化越大时，线圈中产生的自感电动势越大

D．对于同一线圈，当电流变化越快时，线圈中产生的自感电动势越大

14．根据麦克斯韦电磁理论，下列说法中正确的是
A．变化的电场一定产生变化的磁场

B．均匀变化的电场一定产生均匀变化的磁场

C．稳定的电场一定产生稳定的磁场

D．振荡交变的电场一定产生同频率的振荡交变磁场
15．以下有关在真空中传播的电磁波的说法中正确的是

A．频率越大，传播的速度越大     B．频率不同，传播的速度相同

C．频率越大，其波长越大         D．频率不同, 传播的速度也不同
16．在电磁波谱中，红外线、可见光和伦琴射线（
[image: image2.wmf]X

射线）三个波段的频率大小关系是 

A．红外线的频率最大，可见光的频率最小

B．伦琴射线的频率最大，红外线的频率最小

C．可见光的频率最大，红外线的频率最小

D．伦琴射线频率最大，可见光的频率最小
17．用遥控器调换电视机频道的过程，实际上就是传感器把光信号转化为电信号的过程。下列属于这类传感器的是 

A．红外报警装置                 B．走廊照明灯的声控开关

C．自动洗衣机中的压力传感装置   D．电饭煲中控制加热和保温的温控器
[image: image21.jpg]


18．某同学画出的表示磁场B、电流I和安培力F的相互关系如图所示，其中正确的是
19．关于电荷所受电场力和洛伦兹力，下列说法中正确的是 

A．电荷在磁场中一定受洛伦兹力作用

B．电荷在电场中一定受电场力作用

C．电荷所受电场力一定与该处电场方向一致

D．电荷所受洛伦兹力不一定与磁场方向垂直

20．关于感应电动势和感应电流,下列说法中正确的是 

A．只有电路闭合, 且穿过电路的磁通量发生变化时，电路中才有感应电动势

B．只有电路闭合，且穿过电路的磁通量发生变化时，电路中才有感应电流

C．不管电路是否闭合，只要有磁通量穿过电路，电路中就有感应电动势

D．不管电路是否闭合，只要穿过电路的磁通量发生变化，电路中就有感应电流
21．如图所示为变压器的示意图，当用它来升高发电机的输出电压时，下列说法中正确的是
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A．图中M是闭合的铁芯，它由整块铁组成
B．发电机应与线圈I相连，升高后的电压由c、d两端输出
C．电流以铁芯为通路从一个线圈流到另一个线圈
D．变压器是根据电磁感应工作的
[image: image23.png]


22．如图所示的装置，可以探究影响安培力大小的因素，实验中如果想增大导体棒摆动的幅度，下列操作中可行的是
A．更换磁性较弱的磁铁
B．把磁铁的N极和S极对调
C. 减小通过导体棒中的电流强度I 

D．把接入电路的导线从②、③两端换成①、④两端
[image: image24.png]


23．如图所示，直导线MN竖直放置并通以向上的电流I，矩形金属线框abcd与MN处在同一水平面内，ab边与MN平行，下列说法中正确的是
A．线框向左平移时，线框中没有感应电流
 B．线框竖直向上平移时，线框中有感应电流
C．线框以MN为轴转动时，线框中有感应电流
D．MN中的电流变化时，线框中有感应电流
2012 ~ 2013学年度第一学期期中考试

高二物理试题答题卷（选修1-1）

第II卷  非选择题部分（共31分）
	阅卷人
	得分

	
	


一、单项选择题：每小题只有一个选项符合题意，请将你的答案真涂在答题卡上，或填写在表格内。（本题共23小题。每小题3分，共69分）。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	阅卷人
	得分

	
	


二、填空题（本题共3小题，共14分）

24．频率为50Hz的正弦交变电流，对人体的安全电压有效值不能超过
[image: image3.wmf]36

V，这个交流电压的周期是       s，峰值是            V。

25．请画出下图中带电粒子刚进入磁场时所受洛伦兹力的方向。


[image: image4]
26．下图为“研究电磁感应现象”的实验装置。

⑴磁铁插入线圈的过程中，穿过线圈的磁通量____________（选填“增大”、“减小”或“不变”）．这时电流表的指针     ___（选填“会”或“不会”）偏转．
⑵这个演示实验表明，只要________________，闭合电路中就有感应电流产生．
⑶磁极插入（拔出）速度_______（选填“越大”、“越小”或“为零”），灵敏电流计 eq \o\ac(○,G)的指针偏转角度越大，说明回路中感应电动势的大小，跟_________________成正比．称为法拉第电磁感应定律．
	阅卷人
	得分

	
	


三、计算或论述题：解答应写出必要的文字说明及重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。（本题共3小题。共17分）。
27．把一根长为L = 10cm的直导线垂直磁感线方向放入如图所示的匀强磁场中。试问：
⑴当导线中通以I1 = 2A的电流时，导线受到的安培力大小为 1.0×10－7N，该磁场的磁感应强度B的大小为多少？
⑵若该导线中通以I2 = 3A的电流，试求此时导线所受安培力F的大小，并在图中画出安培力的方向。

28．两个体积非常小、且完全相同的金属小球A和B的电荷量分别为＋q和－2q，当两球相距为r时，请问：

⑴两球之间的静电力为多大？是引力还是斥力？

⑵把两球接触一下后再分开放置，则它们之间的静电力是引力还是斥力？若测得此时的静电力变为接触前的2 倍，则此时两球间的距离为多少？

29．如图所示，是穿过某线圈的磁通量随时间变化的
[image: image5.wmf]f

－t图象，已知线圈的圈数为100匝，试求：

⑴在0－2s时间内线圈中磁通量的变化率；

⑵在2－4s时间内线圈中产生的感应电动势；

⑶在4s－6s时间内线圈中磁通量的变化量。
高二物理文科（选修1-1）试题参考答案
一、单项选择题：每小题只有一个选项符合题意，请将你的答案真涂在答题卡上，或填写在答案卷的表格内。（本题共23小题。每小题3分，共69分）。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	D
	C
	B
	B
	A
	C
	D
	A
	B
	B
	D

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	

	答案
	D 
	D 
	B
	B 
	A
	D
	B
	B
	D 
	D
	D
	


二、填空题（本部分3小题，其中24、25两题各4分，26小题6分，共14分）

24．0.02     36
[image: image6.wmf]2

                 每空2分
25．如图所示                       每题2分，字母和带箭头的线段各1分

26．⑴增大     会

⑵穿过闭合回路中的磁通量发生变化           各1分，计3分
⑶越大 

穿过回路中的磁通量的变化率                2分 

三、计算或论述题：解答应写出必要的文字说明及重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。（本题共3小题。共17分）。
27、⑴根据
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⑵当导线中电流变化时，导线所在处的磁场不变，则
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方向：根据左手定则，导线所受安培力方向垂直于导线向上         1分

28. ⑴根据库仑定律得
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由于两球带异种电荷，所以为引力                                   1分

⑵两小球接触后，电荷先中和再平均分配。此时为斥力                 1分

根据库仑定律得
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根据
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29. ⑴在0-2s内线圈中磁通量的变化率为
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⑵在2-4s内线圈中产生的感应电动势为
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⑶在4-6s内线圈中磁通量的变化量为


[image: image19.wmf]Wb

4

Wb

2

Wb

2

4

6

-

=

-

-

=

-

=

D

f

f

f

                               2分
A          B





v





B





I





v





-q





B





+q





B





v





v





-q





B





+q





B





F





F











a





d





c





b





N





M








PAGE  
1

_1410508403.unknown

_1411191576.unknown

_1411197287.unknown

_1411198353.unknown

_1411198423.unknown

_1411198075.unknown

_1411197048.unknown

_1410510845.unknown

_1410508448.unknown

_1410420006.unknown

_1410508259.unknown

_1234983136.unknown

_1234983269.unknown

_1410108767.unknown

_1234983164.unknown

_1221456119.unknown

_1234983103.unknown

